

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Сидоровой Галины Михайловны
на диссертацию **Сидибе Умар** (Республика Мали) «**Малийско-французские отношения в контексте военной интервенции 2013-2023 гг.**», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Обращение диссертанта к исследованию военной интервенции Франции в контексте малийско-французских отношений оправдано и своевременно. Не вызывает сомнения, что отношения Республики Мали и Франции играют значимую роль в африканской региональной подсистеме. Франция была одной из крупнейших колониальных держав и долгое время рассматривала Африку как сферу своего влияния, а также как важный плацдарм для реализации своей стратегии великой державы. После окончания холодной войны, и особенно в XXI веке, перед лицом растущего влияния других мировых держав, в частности России, вопрос о том, возникнет ли серьезный конфликт интересов между государствами на континенте, и какие корректизы внесла Франция в свою африканскую политику, имеет большое научное и практическое значение.

Работа актуальна также в связи возросшей ролью стран африканского континента в рамках новых реалий многополярного мира, особенно в контексте взаимоотношений бывшей метрополии Франции и Республики Мали.

Не вызывает сомнений научная новизна работы Сидибе Умар. Автором был проведен комплексный анализ малийско-французских отношений в период военной интервенции Франции с 2013 по 2023 гг. В работе рассматриваются исторические, политические и социально-экономические аспекты, на основе которых развивались отношения стран, а также аспекты, которые оказали влияние на дальнейшее развитие отношений двух стран в дальнейшем. Отдельно автором подробно рассматриваются проблемы

террористической угрозы, сепаратизма, а также анализируются стратегические интересы Франции в регионе.

Исследование отличается обширной документальной базой, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов на трех языках (английском, русском и французском). Соискатель также обращался к источникам личного происхождения, что обеспечило фундированность и достоверность исследования.

Также автор опирался на внушительную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, малийских и западных специалистов по данной проблематике. Тщательно проанализировав позиции исследователей разных стран, автор смог сформировать собственный взгляд на изучаемую проблему.

Структура диссертации подчинена ее цели: выявить характер и особенности малийско-французских отношений в условиях французской военной интервенции в Мали с 2013 по 2023 гг. и их влияние на двусторонние отношения. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, поделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений и табличные приложения, которые являются дополнительным иллюстративным материалом.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена истории развития малийско-французских отношений с момента колонизации в конце XIX в. и вплоть до современности. Мали и Франция прошли за это время много этапов развития, включая колониальное управление, борьбу за независимость, процессы деколонизации и построение сотрудничества. Колониальный период,

который начался с завоевания территории современного Мали Францией в конце XIX в., оказал глубокое влияние на социальные, и политические структуры страны. Французская администрация внедрила новые формы управления, образования и экономической эксплуатации, которые изменили традиционные социальные структуры и хозяйствственные уклады. Эти изменения оставили глубокий след в истории Мали и продолжают влиять на её развитие до сих пор.

Во второй главе автор подробно анализирует различные аспекты французской военной интервенции в Мали. Мали, будучи страной с богатой культурной историей и стратегическим расположением, в последние десятилетия столкнулась с множеством внутренних и внешних вызовов, которые привели к серьезным последствиям как для её внутренней политики, так и для международных отношений. Военные действия Франции, первоначально позиционируемые как операция по восстановлению территориальной целостности Мали и борьбы с терроризмом, вскрыли более глубокие и многослойные проблемы, стоящие перед государством.

Несомненным достоинством работы выступает глубокая проработка проблем сепаратистского движения (первый параграф главы) и динамика борьбы с террористической угрозой. Автор выделяет два ключевых внутренних фактора. Во-первых, это невозможность малийского правительства обеспечить полноценный контроль над границей и, как следствие, испытывала трудности в реализации социальной политики в северных регионах. Во-вторых, дестабилизации региона также была связана с высоким уровнем бедности и маргинализации местного населения.

В третьей главе автор исследует причины и последствия разрыва дипломатических отношений Мали и Франции и приходит к выводу, что во многом в результате военного вмешательства Франции в регион, а также активного освещения заявлений малийских лидеров СМИ, в Республике Мали сложились антифранцузские настроения, так как присутствие французских военных обостряло ситуацию и воспринималось местными

жителями как форма неоколониальной политики. Отдельно диссертант отмечает деятельность Ш. К. Майга, который стал одним из главных критиков французской политики.

Еще одним из несомненных достоинств является отдельное рассмотрение политического курса Франции в Мали в период президентства Э. Макрона. Автор отмечает, что позиция Э. Макрона не смогла скрыть проблемы, которые выявились после «Операции Бархан». Действия французских военных по стабилизации ситуации в Мали не принесли должного результата, а сама фигура Э. Макрона стала подвергаться критике со стороны властей Мали.

В заключении Сидибе Умар делает обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным во введении цели и задачам.

Полученные автором научные результаты и сформулированные им выводы предоставляются в достаточной степени обоснованными, характеризуются четкой научной логикой и вносят вклад в исследование основных направлений и механизмов сотрудничества изучаемых стран с Африкой.

Вместе с тем есть замечания, на которые стоило бы обратить внимание автора: диссертант осветил не все важные аспекты темы. В частности, в контексте дальнейшего пути развития Мали не хватает более подробного анализа ее взаимодействия с Россией – в тексте оно только обозначено. Также хотелось бы знать, какую стратегию по стабилизации региона видят сами малийские власти в дальнейшем, уже после разрыва дипломатических отношений с Францией.

Однако высказанные замечания носят частный, рекомендательный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Диссертация посвящена актуальной теме, отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Судя по работе, диссертант является сформировавшимся исследователем, стремящимся к самостоятельному научному поиску. Основные результаты исследования

нашли свое отражение в трех авторских статьях, которые опубликованы в рецензируемых научных журналах из списка ВАК. Текст публикаций и автореферат полностью соответствуют идеям и выводам, содержащимся в диссертационной работе. Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Представленная диссертация **Сидибе Умар** (Республика Мали) «**Малийско-французские отношения в контексте военной интервенции 2013-2023 гг.)** соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, **Сидибе Умар** заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор политических наук
(специальность 23.00.04 – Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития),
профессор кафедры дипломатии и консульской
службы Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Дипломатическая академия Министерства
иностранных дел Российской Федерации»



Подпись руки
удостоверяю: *Алехин*

23.04.2025

Сидорова Галина Михайловна

119021 г. Москва, Остоженка, д.53/2 стр.1
Тел: +7 (499) 246-18-44
E-mail: info@dipacademy.ru

Сидорова